

**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ, АУДИТ И РЕВИЗИЯ В УСЛОВИЯХ  
ЭЛЕКТРОННОЙ ОБРАБОТКИ ДАННЫХ**

Система «Ассистент аудитора» — профессиональная информационно-справочная система, интегрируемая в информационно-поисковую систему «Кодекс». Она предназначена для аудиторских фирм, частнопрактикующих аудиторов, а также фирм и предприятий, стремящихся повысить эффективность работы служб внутреннего аудита и финансово-экономических служб. Система состоит из четырех условно независимых тематических разделов.

Раздел 1. «Планы и программы аудита». Содержит бланки документов, методические материалы, которые могут использоваться для разработки внутрифирменных стандартов аудиторской фирмы. Раздел 2. «Рабочие документы аудитора». Включает анкеты-вопросники и методические материалы для подготовки и оформления аудиторского заключения по итогам аудиторской проверки. Раздел 3. «Консультант аудитора». Содержит справочные таблицы, используемые для расчетов показателей отдельных хозяйственных операций, сумм налогов. Раздел 4. «Основные нормативные документы». Носит справочный характер.

Система «Помощник аудитора» предназначена для независимых аудиторов и небольших аудиторских фирм. Программа обеспечивает автоматизацию ввода и обработки информации на всех этапах проведения общего аудита, содержит встроенные алгоритмы, позволяющие автоматически определять уровень существенности, аудиторский риск и проводить расчет величины выборки. Программа предлагает оригинальную методику проведения аудита и содержит набор документов, тестов и процедур, используемых при общем аудите, соответствующих действующим аудиторским стандартам. Процедуры аудита реализуются с помощью специально разработанных текстовых, расчетных бланков, бланков-тестов, бланков-процедур, а также итоговых документов, позволяющих автоматически формировать заключения по разделам аудита. Интегрирована с системой «Турбо-Бухгалтер».

**ОЦЕНКА ФИНАНСОВОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ БИЗНЕСА:  
СУЩЕСТВУЮЩИЕ ПОДХОДЫ И ПРОБЛЕМЫ**

Несмотря на схожесть мнений о сущности финансовой эффективности, подходы, критерии и индикаторы для её оценки выдвигаются разные. На сегодняшний день отсутствует единая система показателей, не сложилось общего мнения относительно конкретных форм и методов расчёта отдельных показателей, методики их анализа. Изучение основных подходов к оценке финансовой эффективности: затратного, ресурсного и доходного — позволило сделать следующие выводы. Затратный подход является одним из самых распространённых в характеристике организации покрывать свои затраты прибылью. В ресурсном подходе финансовая эффективность выражает величину прибыли, которую зарабатывает организация на рубль капитала, вложенного в её активы. Согласно доходного подхода финансовая эффективность характеризует эффективность всей производственной и сбытовой деятельности и показывает, сколько прибыли имеет организация с рубля продаж.

При исследовании проблемы расчёта показателей финансовой эффективности по трём подходам было выявлено, что:

- при расчёте показателя рентабельности операционных затрат, рентабельности продаж, рентабельности операционного капитала следует использовать величину прибыли от реализации продукции до выплаты процентов и налогов;
- при расчёте рентабельности совокупных активов – общую сумму прибыли от всех видов деятельности до выплаты процентов и налогов;
- при расчёте рентабельности собственного капитала – величину чистой прибыли.

Организация отдаёт предпочтение, как правило, тому подходу к оценке финансовой эффективности, который в наибольшей степени соответствует её стратегическим целям.

УДК 332.122(476)

*Студ. Данченко Т.А.,  
ст. преп. Прудникова Л.В.*

### **ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ**

На основании изучения теоретических аспектов сущности и содержания эффективности производства можно сделать вывод, что эффективность есть итоговый результат функционирования предприятия, свидетельствующий о наличии средств, необходимых и достаточных после возмещения затрат, связанных с государственными услугами, для осуществления расширенного воспроизводства и обеспечения работников необходимым уровнем материальных благ. Для оценки эффективности производства можно использовать как затратный, так и ресурсный подходы. Первый позволяет оценить количественное, а второй – качественное использование ресурсов предприятия. Однако, для оценки производственной эффективности не достаточно изучения отдельно взятых ресурсов и затрат. Для целостной характеристики уровня производственной эффективности и объективного определения резервов ее повышения, выбора стратегии и тактики хозяйственного развития необходимо осуществлять комплексную оценку производственной деятельности организации. Проведя оценку производственной эффективности ОАО «Витебский мясокомбинат» за 2006 – 2007 г.г. можно сделать вывод, что эффективность отдельно взятых ресурсов и затрат, таких как фондоотдача, производительность труда, амортизацпоотдача, зарплатоотдача и др., выросла. Однако, комплексная оценка показала, что за анализируемый период эффективность хозяйствования данной организации уменьшилась на 11,7%, темпы интенсивности развития снижаются (на 15,7%), темпы экономического роста замедляются (на 2,4%). В комплексной оценке интенсификации доля интенсивности использования ресурсов составила лишь 2,4% из 100%. Отсюда следует, что в целом использование ресурсов в исследуемой организации происходит неэффективно, имеют место перерасходы и нерациональное пользование ресурсами. Так, трудовые ресурсы используются в организации преимущественно интенсивно, а материальные потребленные ресурсы – экстенсивно.

УДК 657.471.7

*Студ. Киселева Е. С.,  
доц. Касаева Т.В.*

### **МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОВЕДЕНИЯ АНАЛИЗА ЗАТРАТ НА ПРОИЗВОДСТВО ПРОДУКЦИИ**

Методика анализа затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции разработана многими специалистами в области экономического анализа. Довольно детально прописана данная методика различными белорусскими авторами, вместе с тем она совершенствуется и сегодня, некоторые новшества в анализ себестоимости вносятся на основе зарубежного опыта по этому вопросу.